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МЕХАНІЗМ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ   

БЕЗПЕКИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Визначено сутність та зміст поняття «організація системи безпеки». Проаналізовано значення та 

сутність організаційного забезпечення для створення системи безпеки підприємства.  Розглянуто значення та 
функції служби безпеки для формування безпечної діяльності. Розглянуто внутрішні та зовнішні складові 
формування безпеки. Визначено передумови формування механізму економінчої безпеки підприємства. Визначено 
алгоритм запровадження заходів безпеки на підприємствах. Сформовано визначення політики безпеки: сутність, 
завдання. Підкреслено комплексний характер економічної безпеки підприємства. Виділено фактори внутрішнього 
середовище, що складають організаційну систему управління безпекою. Виділено етапи побудови процесу 
функціонування комплексної системи економічної безпеки. Розглянуто завдання управління економічною безпекою 
підприємства. 

Ключові слова: безпека, система економічної безпеки, організаційна підтримка, служба безпеки, політика 
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MECHANISM OF ECONOMIC SECURITY OF THE ENTERPRISE 
 

The essence and the concept of "security organization". Analyzed the meaning and essence of organizational support for the 
creation of security. The role and functions of security to create a safe activity. We consider internal and external components of the 
formation of security. Preconditions of formation of the mechanism of economic security. Defined algorithm implementation of safety 
measures in the workplace. Formed definition - security policy: the nature, objectives. Emphasized the complex nature of economic security. 
The factors of internal environment that make up organizational safety management system. Highlight stages of construction of the 
functioning of the integrated system of economic security. The problem of management of economic security. 
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Постановка проблеми. Формування ефективної корпоративної безпеки передбачає комплексні 

заходи для організації системи економічної безпеки. Важливість питання формування системи безпеки 

визначається особливістю функціонування підприємства в динамічних умовах зовнішнього та внутрішнього 

середовища.   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням аспекту “корпоративна культура” для 

забезпечення безпеки діяльності підприємств займалися такі науковці, як А. Козаченко, А. Манойленко, 

О.Ляшенко, Лук’янова В.В. та ін. 

Не вирішені раніше частини загальної проблеми. На практиці реалізація системи економічної 

безпеки реалізується службою безпеки підприємства. Тому важливим питанням є забезпечення організації 

діяльності відповідних служб та  створення відповідного механізму. 

Формулювання цілей. Формування економічної безпеки підприємства  забезпечується службою 

безпеки підприємства. Актуальність питання забезпечення економічної безпеки визначається необхідністю 

формування організаційних основ для діяльності служби безпеки. 

Виклад основного матеріалу дослідження Будь-яка корпорація, як відкрита система постійно 

перебуває під впливом зовнішнього та внутрішнього середовища, причому вплив складових середовищ 

може носити небезпечний характер;  звідси виникає необхідність організації безпечних умов діяльності.  

Процес організації економічної безпеки передбачає чітко визначений комплекс заходів з забезпечення 

безпечної та стабільної діяльності, а також створення передумов для подальшого розвитку.  
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Організація системи безпеки  носить постійний характер (оскільки загрози діяльності корпорації 

виникають постійно) та розглядається як функція управління економічною безпекою з визначеним 

комплексом організаційних заходів  та методичних прийомів впорядкованих дій, які вживають для 

досягнення мети і вирішення поставлених завдань. 

Організаційне забезпечення як функція є складовою усіх аспектів управління економічною 

безпекою підприємства. Це пояснюється тим, що процес управління  передбачає чітко визначені, злагоджені  

та професійні кроки та  заходи, які можливо досягти за умови організаційного забезпечення.  

Процес організаційного забезпечення передбачає здійснення  наступних умов:визначення цілей 

захисту; формування завдань, планів і напрямків робіт; класифікація заходів, необхідних для виконання 

планів і завдань управління економічною безпекою; оцінка фінансової доцільності вжитих заходів; розподіл 

заходів між підрозділами відповідно до виконуваних функцій. 

Головна вимога до створення організаційної підтримки – це забезпечення узгодженості та 

злагодженості дій всіх структурних підрозділів при  виконанні завдань і досягненні встановлених на 

підприємстві цілей, орієнтованих на забезпечення узгодження внутрішніх та зовнішніх інтересів 

підприємства. 

Процес побудови ефективної організації управління економічною безпекою компанії полягає в 

тактичних, системних та актуальних заходах по забезпеченню безпеки компанії і складається з трьох етапів: 

перший етап - плановий передбачає планування та розподіл обов’язків, формулювання переліку 

повноважень, а також відповідальності персоналу, який виконує ці функції, другий етап - функціональний, 

передбачає визначення сутності безпеки та методів її забезпечення, третій етап – організаційний, передбачає 

встановлення взаємозв’язків між структурними підрозділами, організацію ефективного та оптимального 

використання  інформаційного та кадрового ресурсів для забезпечення безпеки підприємства.  

Отже, організаційна підтримка економічної безпеки підприємства – це організація умов та правил 

діяльності всіх структурних підрозділів підприємства, а також створення ефективних взаємозв’язків 

підрозділів з метою забезпечення безпеки діяльності, а з іншого боку поєднання зовнішніх і внутрішніх 

ресурсів, за допомогою яких організовується безпека діяльності підприємства.[1] 

Залежно від різноманітних чинників (наприклад, таких, як поточний стан економічної безпеки 

підприємства, його кінцева мета,  та інших), організація визначає та обирає форми та способи організаційної 

підтримки.  

Тобто, організаційна підтримка економічної безпеки – це управлінська діяльність, що полягає в 

комплексі заходів із забезпечення безпеки організації та створення умов для ефективної роботи всіх 

структурних підрозділів,  орієнтований на реалізацію поставленої мети.  

Забезпечення економічної безпеки передбачає створення в організації структурного підрозділу 

служби безпеки корпорації з властивою йому сукупністю функцій і процесів, що спрямовані на практичну 

реалізацію тактичних заходів щодо забезпечення безпеки функціонування корпорації і головне узгодження 

управління економічною безпекою. 

Служба корпоративної безпеки підприємства – структурний підрозділ підприємства, який захищає 

інтереси підприємства від зовнішніх та внутрішніх загроз. Його діяльність полягає в поточному захисті, 

виявленні та реагуванні, усуненні, випередженні загроз, для створення безпечних умов функціонування та 

розвитку підприємства.  

Алгоритм запровадження заходів безпеки на підприємствах: визначення та постановка завдань і 

об’єктів захисту; визначення виду та ступеня захисту: особливого, постійного чи періодичного; визначення 

механізму забезпечення безпеки; розподіл засобів економічної безпеки відповідно до завдань безпеки; 

узгодження та збалансування заходів забезпечення безпеки; контроль процесу виконання забезпечення 

безпеки та аналіз досягнутих результатів [2]. 

Служба безпеки забезпечує комплексну систему економічної безпеки з використанням одного з 

наступних режимів безпеки діяльності підприємства: режим захисту інформації; режим поведінки персоналу 

відповідно до умов виробничої діяльності; режим формування та використання ресурсів; режим, 

скорегований на особливості умов, в яких функціонує підприємство: сприятливі чи несприятливі фактори 

економічної, політичної, соціальної ситуації в країні. 

Відповідно до ринкових умов режим комплексної системи економічної безпеки будується з 

урахуванням всіх змін; це можуть бути: режим економії, режим активізації, режим виживання і т. д. 

Комплексний підхід до формування режиму передбачає участь усіх підрозділів підприємства в 

процесі забезпечення безпеки, в поєднанні заходів, які проводяться в сферах економічної безпеки: 

фінансовій, інформаційній, кадровій, безпеки матеріальних ресурсів. 

Мету і завдання комплексної системи економічної безпеки підприємства визначають ряд факторів, 

серед яких виділимо наявність загроз, що можуть завдати шкоди діяльності підприємства, характер їх 

небезпеки та активність, на усунення яких має спрямовувати свої зусилля система економічної безпеки. 

Крім того, важливо також врахувати можливості підприємства щодо створення та утримання системи 

безпеки, а також його інтересів на ринку. 

Етапами побудови процесу функціонування комплексної системи економічної безпеки є: 

визначення мети і завдань системи безпеки; створення концепції безпеки та формування нормативно-

правової бази для регулювання функціонування комплексної системи економічної безпеки підприємства; 
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визначення складу сил та засобів безпеки; розроблення заходів безпеки та планування їх застосування; 

організація взаємодії сил безпеки в процесі діяльності підприємства; реалізація заходів безпеки. 

Процедура створення служби корпоративної безпеки базується на засадах всебічного аналізу та 

врахуванні всіх індивідуальних та характерних особливостей підприємства. 

Функції, які виконує служба корпоративної безпеки, розділяються на групи: кадрові питання; 

фінансові питання; правові питання; інформаційна безпека; питання загальної безпеки. 

Залежно від особливостей діяльності компанії коло функцій служби безпеки має свої особливості і 

може бути  значно ширшим. Головною умовою є те, що діяльність служби безпеки повинна всебічно 

гарантувати безпеку компанії. В великих компаніях із значною кількістю працівників доцільним є створення 

структурних підрозділів служби корпоративної безпеки, функції кожного підрозділу будуть складати кожен 

з аспектів захисту [3]. 

Наступним кроком після проектування служби корпоративної безпеки є створення нормативної 

бази з регулювання роботи даного підрозділу: правил діяльності служби безпеки, завдань,  її прав та 

обов’язків, взаємовідносин з іншими підрозділами, які прописують в статуті підприємства, в колективному 

договорі,  правилах внутрішнього трудового розпорядку. Крім того, в посадових інструкціях слід чітко 

визначити посадові обов’язки персоналу служби безпеки.  Саме ці заходи будуть основою для ефективної 

діяльності служби безпеки. 

Ще одним доцільним кроком забезпечення безпеки є необхідність створення ради підприємства з 

питань безпеки. Рада складається з кваліфікованих працівників, призначених на розсуд директора; головна 

їх мета – забезпечення безпеки діяльності підприємства.  

Загалом діяльність ради безпеки носить аналітичний характер з метою розробки стратегічного 

захисту, а з іншого боку має рекомендаційний характер для служби безпеки.   

Розглядаючи корпорацію як відкриту, багатовекторну систему, слід зазначити, що діяльність 

підприємства значною мірою залежить від впливу зовнішніх та внутрішніх факторів, які часто можуть 

носити негативний характер і бути загрозою як для існування підприємства в цілому, так і для реалізації 

існуючих перед компанією завдань. Крім того, загрози можуть носити прихований та пролонгований 

(відтермінований)  характер. Це означає, що на момент виявлення загрози її наслідки можуть носить більш 

негативний і навіть катастрофічний результат. Тому для комплексного, різнобічного захисту від 

потенційних чи наявних загроз підприємства зацікавлені в проведенні політики безпеки.    

Політика безпеки підприємства – це комплекс заходів, рішень та механізмів із забезпечення безпеки 

підприємства. Цілі політики безпеки – це захист всіх сфер діяльності підприємства, тобто: захист 

фінансових ресурсів; захист прав та інтересів; захист інтелектуальної власності; захист власності 

(збереження і примноження); забезпечення високого рівня конкурентоспроможності продукції; 

інформаційна безпека підприємства (забезпечення її ефективної діяльності); орієнтація на високі стандарти 

й лідерство; перевірка ділових партнерів компанії з погляду надійності, порядності, платоспроможності [4]. 

 За своєю сутністю політика безпеки є допоміжним механізмом органів управління корпорацією для 

досягнення поставленої мети підприємства та забезпечення подальшого розвитку підприємства. 

Враховуючи комплекс чинників та факторів, підприємство обирає стратегії та організаційні структури для 

побудови та забезпечення ефективної безпеки. А більш ефективною буде комплексна система захисту, 

побудована на засадах законності, послідовності, системності, гнучкості, цілеспрямованості.  

Враховуючи різноплановість функцій та завдань економічної безпеки кожного структурного 

підрозділу, велику кількість потенційних та наявних загроз, значна увага в організації економічної безпеки 

приділяється взаємозв’язкам між структурними підрозділами підприємства та суб’єктами зовнішнього 

середовища. 

Найбільш ефективна модель організації безпеки корпорації - використання в поєднанні системного 

та ситуаційного підходів, які, в свою чергу, базуються на принципах ефективності та взаємозв’язку двох 

ресурсів: знання та час. Природа знань полягає в тому, що як ресурс знання є поновлюваним, невичерпним, 

схильним до вдосконалення та накопичення; час не поновлюється та відіграє важливу роль в процесі 

прийняття рішень та їх реалізації з погляду ефективності використаного часу та отриманого результату. 

Головним аспектом та необхідністю знань як ресурсу є гостра потреба корпорацій в 

висококваліфікованих фахівцях; особливо це актуально в умовах інноваційного прогресу, характерного для 

даного етапу розвитку. Тому вимогою до персоналу, особливо управлінського, є наявність в нього широких 

знань, вмінь та навичок в сфері  управлінських, фінансово-економічних та правових відносин.  

Використовуючи час як ресурс, можемо сказати, що процес організаційного управління 

корпоративною безпекою є динамічним, безперервним, в складі функції управління корпоративною 

безпекою, суть якої полягає в комплексному захисті інтересів корпорації. Інструменти функції управління – 

це комплекс дій та заходів, які повинні забезпечити реалізацію поставленого завдання щодо корпоративної 

безпеки підприємства та забезпечення досягнення ефективної діяльності.  [5]. 

Якісна і збалансована організація управління економічною безпекою підприємства здійснюється 

шляхом поєднання різних підфункцій в одну, що забезпечує складний, багатовекторний розвиток 

корпоративної системи. 

Завданнями управління економічною безпекою підприємства є: передбачити виникнення можливих 

загроз, що призводять до кризового стану; вчасно вжити заходів для усунення негативних наслідків; в 
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випадку кризового стану – проведення антикризового управління, для виведення підприємства з кризового 

стану; розробка та реалізація комплексу заходів економіко-правового і організаційного характеру для 

мінімізації зовнішніх і внутрішніх загроз економічного стану суб'єкта підприємництва. 

Серед напрямків організаційного забезпечення управління економічною безпекою виділяють 

моніторинг та контроль зовнішнього та внутрішнього середовища.  

Моніторинг зовнішнього середовища передбачає дослідження національних особливостей, традицій 

населення (це питаннями входить до функціональних обов’язків відділу зв'язків із громадськістю). 

Важливість даного аспекту пояснюється тим, що населення є головним споживачем товарів (послуг), а 

також «постачальником» людських ресурсів. З іншого боку, важливим питанням є налагодження контактів з 

представниками місцевої влади. Регулювання питань діяльності підприємства знаходиться в зоні впливу 

місцевих органів влади.  

Ще один фактор, який належить до зовнішнього середовища, – взаємовідносини з інвесторами, 

особливо потенційними. В рамках даного питання діяльність передбачає перевірку майбутніх інвесторів, 

аналіз їх фінансового і майнового стану. 

Така складова організаційної підтримки, як збалансування інтересів усіх зацікавлених учасників 

корпоративних відносин, потребує застосування нових раціональних підходів, контролю державних та 

недержавних органів, що є особливо актуальним за умови швидкої зміни характеристик складових 

зовнішнього середовища. 

 Крім того, сфера зовнішнього середовища включає в себе наступне: роботу з правоохоронними 

органами з питань розслідування злочинів і правопорушень, що заподіяли збиток організації, розшук 

викраденого майна; інформаційно-аналітичну роботу (тобто моніторинг преси на предмет згадок про 

організацію); інформаційно-пропагандистську роботу зі створення позитивного іміджу організації в 

суспільстві; роботу з інформаційного захисту (робота з персоналом з питань організації захисту комерційної 

таємниці, створення максимально захищених від зламування комп'ютерних мереж, організація режиму 

роботи з конфіденційною інформацією та комерційною таємницею); роботу з боржниками: здійснення 

комплексу заходів щодо стягнення прострочених боргів, пошуки боржників, що ухиляються від уплати [6]. 

Важливою складовою організації управління економічною безпекою є інформаційний захист та 

інформаційне забезпечення безпеки. 

Комплекс заходів із забезпечення інформаційної безпеки, як правило, викладено в політиці 

інформаційної безпеки – документі, який містить головні засади та принципи ведення політики 

інформаційної безпеки. Політика інформаційної безпеки описує загальні правила, розподіл посад і 

обов’язків в питаннях, пов’язаних з управлінням інформаційною безпекою. В документі визначено принцип 

планування безперервності бізнесу, тобто інформаційні та фізичні ресурси та процеси, пов’язані з 

інформаційною безпекою.  

Фактором внутрішнього середовища, що складає організаційну систему управління безпекою, є 

організаційно – кадрова безпека, тобто захист корпорації від загроз, які можуть виникнути з боку людського 

ресурсу; виявлення, попередження і припинення небезпечних дій персоналу; правовий і психологічний 

супровід працівників, що порушують норми внутрішнього розпорядку; організація системи охорони на 

підприємстві . 

Комплексний характер економічної безпеки підприємства реалізується через велику кількість 

завдань, вирішення яких потребує професійних та висококваліфікованих спеціалістів в складі кожного 

структурного підрозділу.  

Крім того, до складових організаційно-кадрового забезпечення входять: питання  з підбору 

персоналу та організації ефективної команди, питання  мотивації персоналу; управління конфліктами, 

попередження конфліктних ситуацій; планування, управління, реалізація та контроль заходів із забезпечення 

економічної безпеки;  соціально-психологічна безпека. Суть її полягає в побудові [2, с. 145] такого рівня 

інформаційно-психологічних стосунків, за якого система розвивається безперервно, стійко та успішно навіть 

за умови виникнення зовнішніх і внутрішніх інформаційно-психологічних конфліктів. Такі конфлікти 

можуть носити стабілізуючий ("сигнальний") і деструктивний характер.  

Одним із способів забезпечити ефективність управління економічною безпекою підприємства є 

створення експертної групи. Завдання експертної групи полягає в узгодженні інтересів усіх сторін 

корпоративних відносин та збалансуванні наявних ресурсів. Основою для діяльності експертної групи є 

встановлення правил, норм, процедур, обов’язків, прав та принципів діяльності як системи в цілому, так і 

окремих структурних одиниць. Всі положення описані в документах внутрішнього користування,  

внутрішньокорпоративних регламентах – сукупності документів, які встановлюють порядок взаємодії та 

взаємозв’язок всіх зацікавлених сторін, та описують внутрішню структуру управління [7]. 

Завдання, які виконує експертна група наступні: збір та аналіз  інформації на основі якої 

визначається рівень узгодженості управління економічною безпекою корпорації, визначає зони 

неузгодженості та розбалансованості структурних одиниць. Ґрунтуючись на даній інформації члени 

експертної групи приймають рішення та займаються розробкою і реалізацією заходів щодо забезпечення 

узгодженості управління економічною безпекою корпорації. При цьому заходи вживаються в двох 

напрямках – перспективному і поточному; експертна група надає підрозділам необхідну інформацію з  

питань управління економічною безпекою корпорації, затверджує з керівництвом плани заходів безпеки і 
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можливі їх коригування. 

Висновки. Результативність управління економічною безпекою підприємства визначається рівнем 

та якістю організаційного забезпечення. Важливою умовою організаційного забезпечення є постійний  та 

системний характер, зважаючи на стан ринкового середовища, в якому функціонує підприємство. 

Організаційне забезпечення як функція є складовою усіх аспектів управління економічною безпекою 

підприємства. Процес управління  передбачає чітко визначені, злагоджені  кроки та  заходи, визначений 

комплекс організаційних заходів  та методичних прийомів, які вживають для досягнення мети і вирішення 

поставлених завдань. Успішність вирішення поставлених завдань підприємством можливе за умови 

ефективного управління системою безпеки, яка в свою чергу є основою для стабільної господарської 

діяльності та подальшого зростання підприємства.  На практиці для забезпечення економічної безпеки 

підприємство створює служби корпоративної безпеки. Служба корпоративної безпеки підприємства захищає 

інтереси підприємства від зовнішніх та внутрішніх загроз, а його діяльність полягає в поточному захисті, 

виявленні та реагуванні, усуненні, випередженні загроз, для створення безпечних умов функціонування та 

розвитку підприємства.  
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This article is dedicated to the research competitiveness of state enterprises in the structure of national economy of Ukraine. The 
role of state enterprises in the structure of national entrepreneurship is studied for decades. However, even in the second decade of the XXI 
century. approaches to determining their nature and importance are ambiguous and debatable. The difficulty is that there is a state 
enterprise in the most various forms and levels. The problem is to determine the point where it ends and begins a public company private 
because there are many joint ventures, which are partly owned by local territorial authorities, individuals and the state. Complication lies 
also in the fact that some products produced in the public sector, they also funded or state pays private companies for certain types of 
products (weapons, protection, etc.). 
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Постановка проблеми 

Роль державних підприємств в структурі національної підприємницької діяльності досліджується 

впродовж багатьох десятиліть. Однак навіть у другій декаді ХХІ ст. підходи до визначення їх суті і значення 

є неоднозначними і дискусійними. Складність полягає  в тому, що державне підприємство існує в самих 

найрізноманітніших формах та рівнях. Проблемним є визначення тієї межі де закінчується державне 


